

一、前言：我們很容易感到問題是別人，卻沒有發現有自己需要面對上帝，反省之處，但這很可能是在我們需要回轉向上帝、悔改，從神的心意出發面對挑戰的地方。

二、內容：

(一)世界教我們的方向(v1-9)用法律來攻擊/檢視信仰：從法利賽人試探性的問題中，我們看到世界教我們的方向，是用法律來攻擊信仰(用文化及傳統來檢視信仰)。這種方式最後必定要面對，以人為中心和以神為中心的終極挑戰。以人為中心的結果，往往只能在各類問題中打轉，面對各樣不同的需要，只能永無止盡的解決問題，這也是法律的侷限。

耶穌的回應，將世界習慣的方向轉變，引導人回到神創造的心意中。耶穌以舊約創世記的經文為例，再次重申婚姻是由神設立的，在神的心意中，婚姻是永久性的、排外的、核心關係的連結，更是合乎神創造的次序。耶穌不是在立法規，而是闡明神看婚姻的目的，使人不落入用離婚來解決各樣婚姻問題的試探。每段經歷離異的關係中，都出現一些不該出現的錯誤，不應該把離婚視為一個道德中立的選擇。耶穌視離婚為一種例外狀況，之所以容許人這樣做，是因為有些摧毀性的罪，已經進入那段關係，破壞了神所結合的，是為了保障沒有犯罪的一方，防止這個墮落世界發生更多的傷害。

(二)耶穌教我們的方向(v10-15)用信仰來挑戰文化：從耶穌的回答中，祂把方向轉變，從神的心意出發，回應這個時代。雖然門徒有點像說氣話，有著擔心、懷疑說：「倒不如不要結婚」，但耶穌卻照著他們的意見給予正面的回應，提醒人守獨身不應該是因為懼怕離婚。耶穌提供了幾個秘訣，解決人們心中的疑問：「當基督徒用信仰挑戰文化時，當信仰與文化、傳統、法律有碰撞甚至張力時，我們該怎麼辦？」

1. 不需否定，卻能反思：耶穌在面對結婚與不結婚的議題時，跳出僵化的框架來思考。沒有直接否定，卻不受到文化法律的框架所侷限，而能進行信仰的反思。這個世界太過豐富，大部分的問題，都不是單一的選項，基督徒應該是一手看聖經，一手看報紙的人，而絕對不是無知、不問世事的人。我們需要謹慎，不將所有文化傳統習俗照單全收，或將無關真理的議題絕對化，反而是明白人心與形勢，用開闊的眼光、用積極負責任的態度，來回應這個多元的世代。

2. 不用比較，而是忠於神：有能力接受的，願他接受！在不同的選擇中，不用比較優劣，而是按著主所託付、個人所領受的，忠心的回應神。聖經中沒有提到，獨身比結婚更高級，也沒有說結婚的人在神眼中價值更高。不論結婚或是單身，不需要跟別人比較，反而忠心在神的面前。許多事奉神的人，他們的選擇不符合世界的傳統習俗，更不被人視為有價值，可能沒有結婚，沒有辦法賺大錢，但是他們卻用自己的一生，忠於神的託付。當我們看待不同的文化，每個人不同的選擇時，我們必須謙卑地承認，別人有太多我們不知道的故事，而在這一切之中，只有神可以評價，我們所能做的就是忠心，也甘心的回應呼召的主。

3. 重新校正，積極回應：基督教信仰是一個積極的信仰，我們所認識的神，是不停止工作的神，祂在我們每一個人身上做改變的工作，也在這個世界上做護理的工作。耶穌親自做了一個示範，在一個成人文導的世界中，讓人看見，孩童一樣需要認識神，也一樣可以與耶穌建立關係，耶穌透過自己的行動，挑戰了傳統的文化習慣，透過祂的言行，重新塑造文化，使一代一代的人回歸神的心意。。

三、結論：單行道與唯一道路？第一個 one way 提醒我們，正確的方向很重要，我們學習透過信仰的原則，來挑戰文化，以神為中心。而第二個 one way 則提醒我們，我們靠著自己的力量無法達成，唯有透過耶穌基督，這個唯一的道路，祂才是 THE WAY，作者馬太清楚指出了耶穌的工作，及福音的信息。

三、金句：馬太福音十九 14 「耶穌說：讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們；因為在天國的，正是這樣的人。」

四、思考討論題目：

1. 在我的生活經歷中，我習慣用哪一個方向思考問題？(文化→信仰；信仰→文化)
2. 當我面對文化、傳統、法律而來的衝突時，我通常怎麼回應？有什麼可以運用的資源能提供幫助？